

# 烟叶喜丰收 烟农赶“烤”忙

江荣霞 本报记者 靳天龙



时值初秋，镇安县米粮镇烤烟已全面进入烘烤“黄金期”。一望无际的烟地里，一座座烤房内外，处处都是烟农采摘赶“烤”忙碌的身影。

8月17日，在米粮镇光明村村民毛浓俊烤烟种植基地，成片的烤烟紧密相连，厚实的烟叶随风摇曳，烟农们在田间地头来回穿

梭，有条不紊地进行采摘、捆扎、搬运、装车。

毛浓俊作为光明村种烟大户，凭借多年积累的种烟经验和吃苦精神，从起初的20亩发展到现在的60亩，不仅让家人通过种植烤烟过上了幸福生活，还带动了周边群众务工增收。“上半年雨水相

对偏少，虽然给大田管理带来了一定影响，但在烟站技术员和镇村干部的精心指导下，今年的烟叶长势喜人。目前，烟叶已进入烘烤阶段，再辛苦也值当。”毛浓俊高兴地说。

连日来，毛浓俊一家人抢抓天气晴好有利条件，一边忙着采摘运输，一边分叶编杆、上架烘烤……按照烤烟技术员的指导，毛浓俊将已经夹好的烟叶均匀地上架放好。“预计今年收入能达28万元，明年我还会继续种烤烟。”毛浓俊说。

“烤烟和其他产业不一样，起垄、覆膜、移栽、管理、采摘、烘烤

等各个阶段都需要用工，尤其烟叶即将成熟进入烘烤阶段，更是需要大量工人。我负责招揽工人和帮忙运送物资，每个月挣的钱够日常开销，我很知足。”清泉村村民马德东说。

“烤烟每个过程对温度、湿度的要求都不同。因此，我们烟站下派了技术员提供专业化、精细化的服务指导，确保每一片烟叶的质量和色泽。”米粮烟站站长贾小龙说。在烟叶烘烤前期，米粮镇对17个村的烤烟炉开展了全面排查维修，并对所有烤烟用电线路进行了详细检修。同

时，组织党员干部下沉到田间地头 and 院落片区，为烟农提供全程跟踪服务。

烤烟作为米粮镇支柱性产业，全镇上下紧盯群众增收、集体壮大的总体目标，积极落实产业发展激励奖励机制，不断完善相关基础设施，引导和鼓励当地群众因地制宜发展烤烟。

据了解，米粮镇2024年发展烤烟8000亩，打造粮烟融合发展基地180亩，建成千亩烤烟示范村5个和田园综合体3个，预计年产值3200万元，年带动6000余人（次）就业增收。



8月19日，在永寿县天润红果农业科技有限责任公司千亩车厘子示范园，技术人员栗百平正在修剪车厘子树。

近年来，永寿县不断调整产业结构，推动农业产业结构转型升级，引进车厘子名优特新品种，做大做强车厘子产业，持续稳定增加农民收入。

通讯员 李建龙 摄

## 黄陵县获评生态食材产品区域公用品牌荣誉称号

本报讯（记者 杨磊）8月15日，在2024年全国生态日暨生态食材美食区域公用品牌发展大会上，黄陵县被全国生态食材评定中心授予“中国生态苹果之都”“中国生态翡翠梨之乡”生态食材产品区域公用品牌荣誉称号。

据悉，黄陵县属黄土高原沟壑区，平均海拔1300米，地肥水丰、光照充足，自然条件良好，是世界最佳苹果优生区。黄陵县自1952年引进栽植苹果后，已有72年种植历史，是“全国绿色苹果生产

基地示范县”“全国第二批绿色防控示范县”“苹果全程机械化试验示范县”“全国苹果产业实力县”。现有苹果栽植面积25.6万亩，年产量39.5万吨，有果品贮藏经营企业48家、4.0智能选果线11条，贮藏能力15万吨。

黄陵翡翠梨于1999年11月从山西引入栽植，因其果肉酥脆、无渣、汁液特多，口感极佳，耐贮藏等优点，2011年被定名为“黄陵翡翠梨”。目前，黄陵翡翠梨栽植面积1.4万亩，年产量0.8万吨，产值0.64亿元。

## 发展特色产业 助力群众增收

通讯员 贺丹 本报记者 韩小珍

### 产业振兴展新颜

连日来，陇县固关镇千亩五味子示范园的北五味子迎来了采摘期。一串串红彤彤的五味子挂满枝头，空气中弥漫着五味子特有的清香。采摘工人小心翼翼地将成熟的五味子摘下，放入筐中。

“园内分为南五味子、北五味子两种，北五味子以药用为主，南五味子以水果为主，

北五味子现在采摘，南五味子九月中旬采摘。”8月16日，示范园务工人员闫银贤介绍。

除了五味子，苹果也是固关镇发展的一大特色产业。因地处县城西部、关山东侧，海拔高、昼夜温差大，这里是标准的苹果种植优生区，产出的苹果不仅色泽好，而且糖分相宜。陕西绿野盛品公司基

于固关镇良好的区位优势，在苟家沟村、水滩村、穆家庄村开发种植了千亩苹果园。

在固关镇千亩苹果示范园，放眼望去，郁郁葱葱的果树枝头挂满了即将成熟的苹果，个个圆润饱满、色泽诱人。

“我在这边干活，离家近，还能照顾老人，每天70元工钱，活也轻松，挺不错。”在示范园里务工的水滩村村民李小莉说。

“我们这个示范园种植了苹果秦脆、维纳斯黄金、瑞雪等11个品种，分为中熟、晚熟，最

早的品种八月中旬开始采摘。目前，苹果长势良好，预计今年亩产能达2000公斤左右。”该公司工作人员王帆介绍。

据了解，固关镇本着因地制宜、特色制胜的发展思路，强力推进五味子、苹果、食用菌等特色种植业不断发展壮大，先后邀请专业技术人员开展专题培训10余次，通过科学的种植技术和精细化的管理，使全镇特色种植业不仅实现了规模化发展，并且在提升农产品附加值、促进农民增收方面发挥了积极作用。



8月12日，在紫阳县蒿坪镇的安康爱多宝动漫文化产业有限公司生产车间里，工人正在加紧生产毛绒玩具。

据了解，该公司是紫阳县抢抓苏陕协作机遇，招商引资引进的安康市第一家毛绒玩具社区工厂。目前，该工厂年产毛绒玩具700万只，年产值8000万元，带动周边500名村民务工，年人均增收2.2万元。

储茂银 摄

汉阴县城关镇：无花果铺就致富路

本报讯（记者 李冀安 通讯员 张辉）8月12日，在汉阴县城关镇月河村李家沟无花果产业园，一颗颗紫红饱满的无花果挂满枝头，采摘、分拣、套袋、装筐……务工人员忙碌地穿梭于果园。

“我们的无花果产业已经发展3年了，种植的品种甜度高、个头大，皮薄肉厚。”无花果产业发展指导员朱朝保介绍，李家沟特色林果产业园种植无花果50余亩，采用人工除草方式管护，避免使用化学药剂对果品造成污染，保证果品质量。目前，每公斤按照40元出售，每天能卖100公斤左右，一直要持续到10月中旬。

目前，月河村按照“农业园区化、产业规模化、农旅一体化”大力发展樱桃、蜂糖李、无花果等特色林果，实现了产业连线成片、聚点成群，不仅盘活了林地资源，还打造了集生态采摘、农耕体验、休闲娱乐、科普实践深度融合的田园综合体。

近年来，汉阴县城关镇立足辖区资源优势，持续优化调整农业产业结构，深入挖掘农业领域旅游潜力，积极培育和发展生态观光游、休闲采摘游等农旅融合产业，开辟了强村富民新路径，提振了辖区群众发展产业致富的信心。